



# 一顆種子、一片希望；夢見幸福、田滿愛



在每年的農曆新年過後，對宜蘭縣的稻農而言最重要的事就是春耕插秧工作。現代化的插秧都是由插秧機代勞，一次可以插5-6列秧苗，快速又整齊；但是在

3、40年前，插秧可是一件很累人的工作，全家大小都要動員起來，爸爸阿公輩在田裡彎著腰插秧、家中媽媽及阿媽忙著煮10幾人的餐點、小孩子則負責拿秧苗，一甲的農地需要忙碌好多天才可以完成。所以「粒粒皆辛苦」！

每年在插秧期，本會都會教導學生實地下田體驗；今年更擴大舉行，辦理企業認養「我的一畝田」活動，分別於2月24日、26日、3月5日辦理三場插秧體驗，參加對象包括薛長興慈善基金會、富立洋生物科技公司、宜蘭特殊教育學校、宜蘭縣外籍老師等，總人數約300人。

住在鄉下的人對泥土不會陌生，但是對於成長在城市中及特殊教育的孩子而言，這是一個全新的成長體驗。所以當他們下田的那一剎那、接觸到軟軟、溼溼、有點冷的泥土時，都覺得泥土不是那麼的生疏，甚至於會喜歡泥土的那個味道；而外籍老師也藉著這個插秧體驗，學習到台灣的農業成長，並做了一個很好的文化交流。在體驗插秧後，農會另安排至附近農友田地採摘番茄，當這些孩子及

外籍老師走在田埂時，雙手張開、迎著微風，又是另一種不同的農業生活體驗。在當天體驗完後，本會家政班另準備越光米稀飯、九層炊的傳統米食供參與人員品嚐。

目前政府在倡導「每人每天多吃一口飯」，其實要配合此政策，從教育方面（農村體驗）著手或許是方法之一。日本在十幾年前即規定小學生每年至少到農村體驗一星期；台灣可以仿照此模式，施行學生農村生活環境體驗，教導學生體驗稻米的生長過程、碾製過程、製作米食過程…等，使學生從小就學習親近農業，對稻米文化不會感到陌生、不會產生疏離感。而這些學生成長成人後，也會教導他們的下一代，對於農業或稻米文化的認識，進而使農業可以融入一般人的生活。



網址：<http://www.wjfarm.org.tw>

免費服務專線  
0800501161



## 農村高齡者生活改善班招生

為配合農委會政策100年度本會將辦理農村高齡者生活改善計畫－高齡者研習班招生，凡居住本鄉60歲以上，身體健康之男女，持身份證影印本及配合款500元至本會推廣股報名，額滿為止。上課6次（含1次戶外研習觀摩）上課內容：聘請醫師、營養師講解醫療保健、每日飲食指南…健康檢查，手工藝、盆栽組合…等研習活動。上課地點：五結本會三樓農推教室。



## 推廣業務通知

本鄉農產品除了水稻之外，另有白蒜、山藥、番茄、香瓜…等，而農會本著服務農民、降低生產成本，故從今年起凡透過農會共同運銷系統配送蔬果的農民，提高紙箱補助，從每一箱補助其售價之1/3、大幅提高至70%。補助對象不限定產銷班員，凡是本鄉或外鄉鎮農友，至本會購買紙箱，並透過農會共同運銷系統配送，即可獲得紙箱補助。欲運銷農友可打電話至推廣股：

9501161轉225（曹股長）、227（黃指導員）洽詢

## 組合盆栽研習



本會為配合年節提昇班員家居美化，增加過年喜氣，特於100年1月26日辦理蘭花組合盆栽研習。

講師：聘請張正和老師指導



## 五結鄉今年的水稻田很熱鬧，來了900支稻草人 900支稻草人將裝飾水稻田

這個春天，蘭陽平原的翠綠田間，將有6千支稻草人迎風而立。而五結地區水稻田將裝飾900支稻草人，今年縣府文化局與黃大魚兒童劇團等合作，將從3月起辦12場次的稻草人製作活動，號召縣內外遊客一起，共同打造蘭陽田園特色。

主辦單位規劃五結地區於3月19、20、26、27日【星期六、日】4月9、10日【星期六、日】在五結鄉孝威社區活動中心舉辦創作稻草人活動，許多家庭帶來泛黃的衣服、帽子、斗笠、手套、絲巾等，一起創作稻草人。親子們合作發揮創意，有人把稻草人做成自己心目中最崇拜英雄人物，還有家庭一起製作的稻草人，有卡通造型稻草人，有爸爸、媽媽，有老爺爺，活脫脫就是一家人平日的生活寫照。

「稻草人不能被競選旗幟取代了」是這次活動成立動力，稻草人是季節性的景觀，只要稍微布置一下，整個環境就變得很美麗。很可惜，愈來愈多的稻草人變成了競選旗幟。去年本會與礁溪老爺合作，做了550支稻草人，散置在蘭陽平原，縣內外的遊客路過時都覺得驚艷，很多人下車拍照。

今年要一起讓「稻草人集合」，預計要做6千個，明年更要進一步把世界各國的稻草人，都帶進宜蘭，讓宜蘭水稻田增添許多樂趣。



## 2011 精選好米

百樣人吃一樣米  
蘭陽五農米一插秧季邀您參與夢田越光米稻田風情畫

在藍天白雲的映照下形成一幅自然天成的田園風情畫，讓遠道而來的遊客可以感受到宜蘭的獨特魅力和美景若是沿著五結高速公路交流河堤小路往前行，還可以到達五結鄉種植蘭陽五農米水稻田，然而五結鄉大吉社區是鮮為人知的種植有機越光米秘密景點，看著日出映著水稻田的景色，對造訪宜蘭的朋友們也是一種難得的經驗。

不妨可以好好安排自己的假期，走訪一趟五結，感受與市區不同—五結夢田的怡然生活。



## 五結【結園子】了

即日起  
蕃茄紅了，品嚐季節來了！  
海芋田也綻放白色花海！  
叮嚀您採收季節到了！歡迎大家訂購---

每年3-5月，本鄉就開始進入忙碌的採收季節，根據統計採用在地食材是最節省能原方法，農產品的身價在春季最耀眼。冬天栽培，春天採收，本鄉農民利用簡易網室栽培蕃茄，集中在農會產銷班，主要生產除了蕃茄、山藥、還有海芋田也是同時綻放花朵，五結歡迎大家來體驗田野樂趣



## 好康報報

五結農會幸福優質供銷展售中心  
味覺嚐鮮好所在

推出玄米茶、當地新鮮土雞蛋、當地醬菜、鴨賞等

訂購專線：03-9501161轉208鐘小姐

健康養生玄米茶，請您留意選購！

玄米茶是以蘭陽五農米為原料，評選優良加工廠為加工而成，品質保證未經化學處理、無任何添加物讓您吃得更加安心健康。



供銷展售中心強力推薦  
在地新鮮土雞蛋  
提供消費者最天然最健康  
在地生產土雞蛋  
健康新選擇，產量有限，嚐鮮要快！

